

习近平将出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表重要讲话

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布：经中拉双方共同商定，中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要

讲话。中共中央政治局委员、外交部长王毅将主持会议。拉美成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

习近平回到北京

新华社北京5月10日电 5月10日晚，国家主席习近平在圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

离开莫斯科时，俄罗斯副总理切内尔内申科等政府高级官员到机场送行。俄方在机场为习近平举行欢迎仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后，俄罗斯空军战机升空护航。前往机场途中，当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗，热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

奋战二季度 确保“双过半”

周口：今年港口货物吞吐量已近2000万吨

□记者 王永剑

5月10日，记者从周口市港航管理局获悉，截至4月底，我市今年港口货物吞吐量已达1918.17万吨，占全省的85.5%。4个月接近2000万吨，数据亮眼。但，我省在航运上的大手笔更让中原人民提劲。上月末，我省发布的《河南省内河航道与港口布局规划修编(2025—2035年)》(征求意见稿)提出：提升港口集疏运能力，重点推进主要港口、重要港口作业区铁路和公路连接线建设。2030年港口吞吐量突破2亿吨(含集装箱100万标箱以上)。

2017年周口中心港开港运营，2021年周口港被国务院列入全国36个内河主要港口之一，今年我市成功获批港口型国家物流枢纽承载城市……周口港成为淮河流域规模最大、靠泊能力最强的内河港口。

周口圈粉出彩，得益于其独特的区位优势，更离不开全市上下一心的大投入。

“十四五”期间，河南将内河航运发展上升到前所未有的高度。周口举全市之力提升航道和建设港口，让豫出海口新通道更深更宽，港口规模不断壮大。

去年，我市港口货物吞吐量超5200万吨，占全省水运总量的87.5%；集装箱吞吐量16.3万标箱，同比增长56%。今年前4个月，

月均近500万吨。

从2019年开通首条集装箱航线至今，周口港陆续开通至上海港、连云港、太仓港等18条国内集装箱航线和至美国洛杉矶长滩港、迈阿密港等14条国际集装箱航线。货物集散范围覆盖中西部六省以及环渤海经济圈、长三角经济圈、珠三角经济圈、北部湾经济区、海南自贸区。

近年来，周口市明确依托沙颍河岸线“东拓西连、建港促融”的发展思路。一是通过向东拓宽提升沙颍河下游航道，打造通江达海的“黄金水道”，连接长三角经济圈及“二十一世纪海上丝绸之路”；二是向西衔接郑州航空港和郑欧班列，连接丝绸之路经济带，实现周口与国家“一带一路”的深度融合。

看到如今周口港这令人振奋的数据，谁也不会想到20年前能有此巨变。

三张“王牌”：公铁水联运。交通是兴国之要、强国之基。周口把区位优势转化为交通优势，加快实施多式联运，从“经济通道”迈向“通道经济”。

水运周口，乘势而起。河南省规划到2030年全省航道通航里程超2200公里，其中三级及以上航道里程750公里以上，构建现代化内河航运体系。周口市三级航道里程将达到326公里，贾鲁河、涡河成为我省骨干航道。汾泉河航道(商水周庄闸至豫皖省界)、惠济河航道(鹿邑县境内)规划为四级，可以通行500吨货船。(下转第二版)

郸城：围绕三大主导产业全力奋战二季度

□记者 徐松

今年以来，郸城县成立生物降解新材料产业发展专班、生物医药产业发展专班、粮食精深加工产业发展专班，紧紧围绕三大主导产业，带动产业链强劲运行。特别是进入二季度，该县全力引进培育延链补链强链项目，以“五张清单”抓实项目建设，提供全链条全周期服务，加快推动产业项目早建成、早投产、早达产，全力奋战二季度，奋力夺取“双过半”。

畅。与之相邻的年产7.5万吨聚乳酸生物降解新材料项目建设稳步推进，各种设备正在总装，预计明年初投产。

木业有专攻。巨鑫生物制药有限公司始终专注于医药中间体与原料药的产品研发。如今，庆卡霉素的领先地位更是让企业迈出了坚实的一步。科研人员操作着新引进的智能摇床、生化培养箱等高端设备，推动产学研用深度融合，打造中试平台，加速科技成果转化。庆卡霉素获国家发明专利，将填补新一代抗生素空白。

在该县开发区，正星粉业为客商“量身订制”，把小麦精准磨成各类面粉；盛元食品主打“原味健康”，树立了面包界的新标杆；豫树

食品作为“专精特新”企业，主要生产河南烩面、牛肉拉面、大馒头拌面等系列食品，拥有专利20多项。

据了解，郸城县一季度经济运行铿锵有力，GDP、规上工业增加值、限额以上服务业增速等29项主要指标中有21项高于全市平均水平。一季度拟竣工投产项目10个，总投资18.21亿元，目前已全部投产。在建项目35个，总投资128.63亿元，年度计划投资82.65亿元，已完成投资56.8亿元。总投资5.69亿元的21个智能化改造项目已全部开工，已完成投资2.12亿元。二季度计划投产项目6个，总投资31.74亿元的19个拟开工项目已全部开工。签约重大招商引资项目5个，总投资82.5亿元。

站在新起点，郸城县在重大项目建设方面靶向发力，力争二季度开工项目10个、投产6个。深化精准招商行动，聚焦福建、上海、广东、江苏等地，确保二季度签约项目5个以上。同时，抢抓政策资金机遇，为高质量发展增添新动力。聚焦高新企业培育，加快推进18家高新技术企业申报进程，申报省级“瞪羚企业”2家，支持金丹科技申报省技术创新中心。夯实创新平台支撑，加快推动创业服务中心升建为国家级科技企业孵化器，新建省级工程技术研究中心2家以上。迪再药业中原学者工作站即将挂牌运营。激发科技创新动力，力争上半年研发投入3亿元以上。(下转第二版)



周口长城门业有限公司年产3万幢中式庭院门智能化改造项目，通过技术升级、效益提升和模式推广，为区域制造业转型升级提供了样板。图为5月10日，周口长城门业有限公司的工人在生产线上忙碌。

记者 刘俊涛 摄

推进“七个专项行动” 率先建成农业强市

□本报评论员

轻风掠过豫东平原，村庄屋舍错落其间，冷链物流穿梭于城乡，智慧农田数据实时传输……去年11月8日以来，《周口日报》推出《推进“七个专项行动” 率先建成农业强市》系列报道，以30余篇深度报道全景式记录了周口由传统农业大市向现代农业强市跨越的实践历程。

从现代农业产业园创建行动来看，系列报道呈现了周口产业园区蓬勃发展景象。国家级、省级、市县现代产业园层层递进，在广袤田野上构建起坚实的产业脊梁。益海嘉里、金丹乳酸、雪荣面粉等行业巨头领衔的产业集群，让粮食加工、特色农产品等领域活力迸发。逍遥胡辣汤等特色品牌从地方美食迈向全国乃至全球市场。这背后是周口农业产业化、品牌化的坚实步伐，是农业供给侧结构性改革的生动注脚。

现代物流体系建设行动的成效同样亮眼。快速进村工程持续深入推进，县乡村三级物流体系不断完善，打通了农村物流的“毛细血管”。电商村的大量涌现，农产品网络零售额的节节攀升，彰显了周口农业与现代物流体系、数字经济深度融合的强大力量。物流网络的高效畅通，不仅让农产品能够顺利出村进城，也让工业品下乡更加便捷，为农村消费市场繁荣与产业升级注入源源不断的活力。

在城乡医疗卫生服务体系建设项目报道里，周口医改取得的突破性进展备受瞩目。便民服务举措的推出，基层医疗卫生机构标准化建设的扎实推进，以及全科医生培养培训工作的深入开展，全方位提升了周口农村群众的就医体验，筑牢了基层医疗健康防线。这不仅关乎农村群众的身体健康，更是提升农村群众生活品质、实现乡村振兴的重要基石。

城乡教育体系建设行动报道传递出知识改变命运、教育振兴乡村的强烈信号。郸城一高的崛起，是周口教育优先发展理念的生动体现。学校布局优化、教学条件改善、师资队伍改革等一系列举措，让城乡教育资源更加均衡，为乡村学子提供了更优质的教育环境，为乡村发展培育着更多有知识、有技能、有情怀的建设者，点亮了乡村的希望之光。

农村人居环境卫生体系建设行动报道勾勒出和美乡村的新风貌。周口农村人居环境实现从净起来到美起来的华丽转变。垃圾处理、污水处理设施全面建设，黑臭水体治理成效显著，不仅改善了农村生态环境，更提升了农民群众的生活幸福感，让乡村成为人人向往的宜居之地。

乡村农事农机农技服务体系建设项目报道展现了科技兴农、服务强农的坚定决心。为农服务中心、规范农资网点的建设，农机服务队的组建，农技推广服务的强化，为周口粮食安全提供了坚实支撑，推动农业生产向现代化、高效化迈进，让农业成为有奔头的产业。

乡村商贸服务体系建设项目报道则描绘出乡村消费新业态的繁荣景象。县城、乡镇、村级商业网点的合理布局与完善运营，构建起便利的农村商业体系，满足了农民多样化的生活消费需求，同时也为农村产业升级与市场繁荣提供了有力保障，激发了乡村经济发展的内生动力。

《周口日报》重磅推出这组报道，是对周口农业强市建设成果的生动展示，更是对全市上下久久为功、真抓实干精神的褒扬和点赞。各地在推进“七个专项行动”过程中，因地制宜、精准施策，将市委、市政府的决策部署转化为一个个具体的项目、一场场生动的实践，以钉钉子精神持续发力，积小胜为大胜，正一步步让农业强市建设从愿景走向现实。而农业强市建设的实践也启示我们：唯有以系统思维谋篇布局，以改革创新释放活力，以民生为本贯通城乡，才能在乡村振兴的生动实践中闯出新路。展望未来，周口必将以脚踏大地的行动和舍我其谁的担当，在农业强国建设的壮阔征程中书写更加辉煌的篇章。①⑦

锲而不舍落实中央八项规定精神

我市扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

本报讯(记者 杜林波) 一段时间以来，我市各单位通过开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，在学中思、行中悟、悟中进，以过硬作风振奋精神、激励斗志、树立形象、赢得民心，助力全市经济社会高质量发展。

以学促干、实干为先。我市各单位深入贯彻落实党中央及省委部署要求，准确把握学习教育的目标任务，坚持聚焦主题、注重实效，一体推进学查改，融入日常、抓在经常，确保学习教育有序有效扎实推进。市委党校将学习教育相关内容纳入主体班次，组织在校学生聆听专题辅导报告，观看警示教育视频，开展交流研讨，切实把学习教育融入学员培训全链条，同时，不断加强教学科研、决策咨询、学员管理、师资队伍等工作，切实提高办学治校水平，为周口高质量发展提供人才支撑和智力支持。市住房公积金管

理中心将学习教育住房公积金业务结合起来，持续巩固“惠民公积金、服务暖人心”行动成果，解决好群众急难愁盼问题，扎实推进住房公积金工作高质量发展。市迎宾馆把开展学习教育和党建工作、接待服务工作有机结合、相互促进，以“永远在路上”的思想自觉和行动自觉加强作风建设，为全市经济社会高质量发展贡献力量。

作风就是形象，作风就是力量。全市广大党员干部要全面学习贯彻中央八项规定精神，进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，推动作风建设常态化长效化，以优良作风为经济社会高质量发展提供坚强保障。我市广大党员干部纷纷表示，要深入贯彻中央八项规定精神，增强学习实效，坚持把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，持续改进工作作风，为推进我市高质量发展汇聚强大合力。②⑨

——写在《推进“七个专项行动” 率先建成农业强市》系列报道收官之际

让农业强市建设从愿景走向现实